

# 北京城市副中心报

2021年6月2日 星期三 农历辛丑年四月二十二 今日四版



## 城市副中心党工委召开专题会 研究潮白河国家森林公园概念规划等事项

隋振江主持

本报讯(记者 金耀飞)昨天上午,城市副中心党工委召开专题会,研究潮白河国家森林公园概念规划以及通州区与北三县交界地区生态绿带专项规划、六环创新发展轴总体规划方案(阶段性成果)。副市长、城市副中心党委书记、管委会主任隋振江主持会议。

会议研究了潮白河国家森林公园概念规划以及通州区与北三县交界地区生态绿

带专项规划,指出,潮白河国家森林公园和通州区与北三县交界地区生态绿带是京津冀协同发展的标志性工程,是落实国家战略的重要实践。要继续深化规划编制工作,学习借鉴先进经验,强化与廊坊北三县绿色一体化发展,共绘一张蓝图,统筹考虑山水林田湖草等自然生态各个要素,减少人工痕迹,营造“近自然”环境,协同建设好潮白河国家森林公园,共同打造高品质生态廊道。

会议研究了六环创新发展轴总体规划方案(阶段性成果),指出,六环空间不是简单的公园绿地,是一个具有高度功能混合、丰富活力支撑、两侧发展关联的公共区域,在空间、功能、技术、景观、实施等多个维度上实现创新发展具有示范意义。要坚决贯彻落实市委市政府决策部署,进一步优化完善总体规划方案,加强实施路径和策略研究,按照“碳达峰、碳中和”的指导思想打造

率先行动、率先示范的绿色发展高地,实现功能缝合、景观缝合和交通缝合。依托六环路建设功能融合活力地区,形成一条清新明亮的创新发展轴,有效织补城市空间,引导创新功能集聚,打造新的城市活力中心。

城市副中心党工委副书记、管委会副主任赵磊,市委市政府京津冀协同办、市园林绿化局、市农业农村局、市水务局、市交通委、城市副中心党工委管委会和北投集团有关同志参加会议。



三条高速公路同期通车

## 廊坊“进京入雄”再添快速通道



▲京雄高速和荣乌高速新线交汇的泗庄枢纽互通立交。

◀京雄高速公路雄安收费站。记者 邓伟/摄

## 今年汛期雨水比常年偏多一两成 通州堰将首次发挥防洪作用



本报记者 任珊 叶晓彦

昨天上午8时,北京正式入汛。记者从北京市人民政府新闻办公室新闻发布会举行的“2021年北京市防汛工作”发布会上获悉,北京今年汛期雨水比常年同期和去年同期偏多一两成。为解决平地积水问题,中心城区23.4万块雨水箅子未来三年将由原来的平算改成立结合式。

### 通州堰宋庄蓄洪枢纽将首次发挥防洪作用

今年汛期,市水务局将进一步强化洪水调度工作,落实21座大中型水库“明白人”制度,落实小型水库“三个责任人”三

个重点环节”,强化水库调度运用和汛限水位监管;组织怀柔水库、大水峪水库等7座高水位运行水库完成汛前调度运用计划,目前已全部降至汛限水位以下。

对于永定河、潮白河和北运河,市水务局对堤防巡堤查险进行分区划段,落实3条河11区83段责任人,逐级落实巡查防守责任。

作为每年防汛的重点,北运河今年的防汛能力有较大提升。市水务局水旱灾害防御处副处长霍霖介绍,北运河通州段

上的武窑桥已经完成改建,防洪标准为50年一遇,大大提升了北运河通州段的行洪能力。

为保障城市副中心城市安全,“通州堰”分洪体系工程正在实施,宋庄蓄洪枢纽将正式发挥蓄滞洪作用,当汛期洪峰来临时,可通过尹各庄分洪闸、尹各庄拦河闸联合调度,把从温榆河上游下泄的洪水分洪到宋庄蓄滞洪区,从而减少北运河下游的排洪压力。

### 遇到灾情可打12345 上报信息

市气象局预测,6至8月,华北大部地区降水量比常年同期略偏多或偏少。其中,北京地区降水量预计达410至450毫米,比常年同期373毫米和2020年同期367毫米偏多1至2成;出现大雨及以上量级(日降水量≥25毫米)降水的日数为4至5天,比常年同期3.6天偏多。

气温方面,预计6至8月全市平均气温为25°C左右,比常年同期24.5°C略偏高;日最高气温≥35°C的高温日数为8至10天,比常年同期7.7天偏多。

夏季天气变化比较剧烈,灾害影响大,预报难度也大,(下转2版)

本报讯(记者 张程伟)近日《通州区应对气候变化2021年行动计划》(以下简称《计划》)正式出台,全力推动城市副中心碳达峰、碳中和。围绕二氧化碳排放控制,《计划》划分四大方面,18项重点任务,26条措施。引导新改扩建项目在环境影响评价中增加碳排放测算和评价相关内容就是其中一项。《计划》也明确今年通州区碳排放目标为:全区碳排放强度、碳排放总量达到市级下达任务目标。

《计划》划分的四大方面分别为:推进重点领域低碳发展,涉及推进能源低碳化运行、促进产业低碳化发展、促进建筑低碳化等7项任务;强化重点排放单位管理和市场化机制,涉及参与全国碳市场建设工作、承接国家自愿减排交易中心建设3项任务;推进低碳试点示范、推进海绵城市建设2项任务;保障措施,涉及配合市级部门制定“十四五”时期和中长期应对气候变化目标及路径、广泛开展绿色低碳宣传等6项任务。

在推进重点领域低碳发展方面,推进能源低碳化运行,是与产业发展密切相关的重点任务之一。众所周知,化石能源消耗增加,碳排放量也将持续增加。今年,通州区严控化石能源消耗,通过推动可再生能源规模化利用,大力发展本地热泵、光伏系统,切实提升能源资源化率,完成能源消耗总量和能耗强度双控目标。加快构建高精尖经济结构,大力实施绿色制造工程,鼓励制造业企业主动对标国际先进碳排放水平,不断降低碳排放强度。具体措施为继续推动工业企业转型升级、提质增效,依法依规促进在节能减排等方面不达标的企业整治提升。同时,严控高耗能、高排放行业碳排放增长,研究制定开发区和重点园区碳排放总量和强度控制目标及措施。

该方面还包括了促进建筑低碳化任务。通州区持续推进既有城镇居住建筑节能改造,推进公共建筑节能绿色化改造,推广超低能耗建筑和绿色建材应用。通州区住房城乡建设委将配合市级部门研究制定《北京市“十四五”时期建筑绿色发展规划》,全面贯彻落实《北京市居住建筑节能设计标准》,全力控制建筑领域碳排放过快增长,开展民用建筑能源资源消耗统计。

同时,《计划》中将加强城市低碳交通体系建设作为“推进重点领域低碳发展”重点任务之一。交通运输行业是用能大户,低碳交通是一种以高能效、低能耗、低污染、低排放为特征的交通运输方式,其核心在于提高交通运输能源效率,改善交通运输用能结构,优化交通运输发展方式。今年通州区将扎实推进区内慢行优先、公交优先、绿色优先,引导公众出行更多使用绿色低碳交通方式。严控车用油品消费总量,加大新能源车推广力度。

加强废弃处置也属于该方面的重点任务之一。《计划》中要求,今年通州区继续全面落实《北京市生活垃圾管理条例》,引导和督促市民积极参与垃圾分类,推动垃圾源头减量,推进废弃资源化利用。同时,通州区城市管理委配合市级部门开展废弃物处置温室气体排放评估,研究制定“十四五”及中长期废弃物处置的温室气体排放控制目标和路径及措施。通州区水务局加强污水及污泥处理设施二氧化硫及甲烷温室气体排放控制,配合市级部门研究制定“十四五”污水及污泥处理温室气体排放控制目标和路径及措施。(下转2版)

### 副刊·文化

